

華夏導報

中華民國五十七年十月十日刊
校刊 非賣品
第一九四三號

社址：中國文化學院
臺北陽明山華岡
編輯室電話：八六一〇五一
一三三三

創刊	發行	主任	印刷	發行
人	長	編	刷	行
潘	石	謝	公	印
維	文	春	關	系
和	濟	明	室	心
系	室	系	心	心

班代表座談會議中

討論同學切身問題

潘院長表示學校政策與同學一致

（本報訊）本學期班代表座談會於昨（三）日上午九時，假中堂舉行，由潘院長親臨主持。並有張教務長、程訓導長、董總務長、張總教官、蕭主任教官、圖書館主任等師長及各系組班代表兩百餘人參加。

院長在致辭中表示，和同學的利益相配合，也可以說是對的。另外學校對於各種社團、學系刊物的出版、校友間的聯繫、與國外大學的合作等等事項，也很重視，並且已有了顯著的成就，值得其他學校參考。

程訓導長希望大家都能被訓練成文武兼備的全材，而學校的師生眾多，行政單位不可能與每一位同學接觸，所以班代表就成了學校與學生間的橋樑。

推行文化復興與校務

（本報訊）本校六十七年度推行中華文化復興運動，不遺餘力，成績優異，獲得教育部嘉勉。

日前教育部來函表示，本校對於推行中華文化復興運動，成效非常良好，特予以表揚。

本校從六十六年七月一日起，至六十七年六月卅日止，推行工作重點包括：(1)推行倫理建設(2)民主建設(3)文藝研究與促進(4)舉辦各項特展(5)培養讀書風氣(6)第九屆華岡藝展等。

在自由發言當中，同學首先提出了華岡車問題，這是一個與同學來往上課關係最密切的老問題，目前已列為本校首要解決的大問題之一，刻正在慎重地交涉中，日內可望有所進展。

其他例如實驗設備不足、大慈館女生在風雨期間行走堪虞、大慈館地下室伙食很糟、註冊程

帶一走個伴？

談座心中

（本報訊）大學四年畢業，是否要「帶走一個伴」？心理衛生中心將於七日（星期二）下午三點至五點，在圖書館三樓該中心舉行上述問題座談會，歡迎有興趣的同學前往參加。

迎新郊遊

（本報訊）國貿學社定本週日（五日），舉辦迎新郊遊。

郊遊目的地大屯山，當日上午八時卅分在土仔后車站集合並出發。該社備有水果，歡迎全校師生參加。

（本報訊）戲劇學社定本週日（五日）下午三點半假大典禮台四三邀請師大兼台四教授汪中講演「談李義山（商隱）的無題詩」，歡迎同學前往聽講。

士林園藝所展覽

（本報訊）華岡插花社日前參加中華民國園藝協會、台北市園藝協會所舉辦的紀念先總統、蔣公誕辰園藝展覽，獲得組優勝。其作品從十月廿九日至十一月十二日止，在士林園藝所展出（中山北路台電士林營業處旁）。

士林園藝發展，包括洋蘭、國蘭、菊花、插花、樹木盆景、山水盆景、觀葉植物、奇石、奇木等。展覽期間，每天上午九時至下午五時開放參觀，週日則延至十二時起開放。歡迎參觀。

短訊

（本報訊）學生第一餐廳伙食團徵主辦系級，凡欲承辦十二月份伙食團的系級，請至大倫館二三五室申請。

（本報訊）金山社研會照片欲加洗的同學，請七日前至活動中心辦理。

（本報訊）本年度轉學生證件未繳交者，請速交至註冊組謝致處。

（本報訊）士林衛生所七日（週二）將派員至本校醫務室為僑生作瘧疾抽血檢查，請一年級及暑期返僑居地、合理，以昭信等。

徵工讀生

（本報訊）書城餐廳徵洗滌與服務工讀生。洗碗工限男性，每天待遇一百廿元，專洗中、晚餐碗盤。服務工讀生男女不拘，限上學年曾任課的師長紀念品。

發放各單位

（本報訊）六十七學年度畢業生贈送師長紀念品已全部製作完成，六日前發送至各單位。畢業會表示，該批紀念品將贈送給上學年曾任課的師長。

學生活動中心社團

經費補助及核銷規則

- 一、各社團活動經費補助原則：
1. 學術演講車馬費全額補助。
 2. 各社團出版刊物、學校補助。
 3. 各社團購買器材用具、學校補助。
 4. 代表學校參加各項比賽、學校補助。
 5. 全校性各項文康活動、學校補助。
 6. 活動中心主辦各社團承辦之各項文康活動、活動中心補助。
 7. 各社團所舉辦、迎新送舊參觀郊遊、須自行支付。
 8. 各社團經費之申請、動支、須公佈，以明職責。
 9. 各社團舉辦活動，經費上力求自籌，同時申報務請確實。
- 二、社團經費補助辦法：
1. 凡社團申請經費，應按申請順序辦理，先由學生活動中心總幹事批閱，再呈課外活動組助教、主任、訓導長審核後，憑審核之簽呈，逕至活動中心總務委員會領取。
 2. 領取經費時，請攜帶該社社章及負責人私章。
 3. 申請經費應於活動結束後一週內辦理核銷，以作為該社申請經費之考核。
 4. 如不按规定辦理核銷者，該社團日後活動將不給予經費之補助，且該社團負責人給予處分。
- 三、核銷：
1. 核銷時，須將活動經費支出概況列成一表，附上收據（收據需有統一發票號碼或貼足印花）並加蓋社章。
 2. 於核銷收據後需書明其用途，並有採購者及負責人之簽名，以資負責。
 3. 若有剩餘的經費一律退回學生活動中心。

貴林國小陳校長致函 感謝華岡社會服務隊

敬愛的張創辦先生、潘院長、程訓導長、林主任：
自從貴院華岡社會服務隊蒞臨敝地服務以來，本擬夙函致謝，奈因瑣事纏身，以致拖延至今，頗感歉疚，敬請原宥。
據聞貴院華岡社會服務隊，此次參加競選全國十大績優社團選拔，榮膺第一名的最高榮譽，實足令我們感到無比的興奮，因為我們是貴院華岡社會服務隊的受惠者，凡我學校的師生和敝地（貴舍）民衆，聽到了此一佳音，莫不喜極欲泣！的確的，敝地居民以及敝校師生，在貴院華岡社會服務隊的照光普照下，已邁向光明康莊之大道，呈現生氣蓬勃的景象，敝人謹代表敝校全體師生以及敝地全體民衆致最高的敬意與謝忱。

回憶昔日的貴舍，因位居嘉義縣布袋鎮的偏僻地區，故被稱為布袋鎮的外蒙古，凡通達貴舍的四週道路，均未蓋柏油，每逢雨季，來往車輛，均被泥濘所黏住，交通極為不便，又敝校乃位於貴舍郊外，每遇雨季，常有學生跌倒於泥濘中，頗為危險。再則居民生活困苦，住屋簡陋，全村僅有里長一家為鋼筋樓房外，其餘均為舊式瓦頂破屋，加之村里社區未建設，既無一所活動中心，亦無集會所，就學校言，全是破舊瓦頂教室，顯出一片荒涼。

幸蒙 貴院華岡社會服務隊之關懷，於本年寒假前夕及暑假前夕，兩度蒞臨指導，展開多采多姿且富有意義的社會服務工作，付出了全部的心血，奉獻了一己的智慧，賜予溫暖與真摯的愛，帶給我們許多新知識與技能，解決了許多我們所不能解決的困難。

如今，經過 貴院華岡社會服務隊四處呼籲，已獲得本縣縣長、縣黨部主委、救國團總幹事、鎮長等人的鼎力支援，凡通達貴舍四週的道路，均已鋪設柏油路，村里社區亦已着手建設，現在活動中心已竣工，學校所有瓦頂教室亦被列為發展與改進國教第二年計劃工程業已修建完竣，此外學校給水設備，綜合球場，廚房亦列入第三年計劃工程現正趕工中，這些等等都是全歸功於 貴院華岡社會服務隊，賜予協助四方奔走之績效。

尤其令我們感激不盡的個案服務工，如今受惠者陳淑華，郭秀紅兩生，均已順利進入國中就讀了，按陳淑華同學乃因家境不佳，父親早亡，母親改嫁，全賴年邁祖母扶養，已無心升學，然經 貴院華岡服務隊之多方關懷，呼籲有關單位支援，遂於暑假中獲得救國團之協助，賜予腳踏車一輛，新臺幣一千元，使得該生順利辦理註冊，並騎車通學，至於郭秀紅同學因患有先天性肢體殘障症，雙腳萎縮，無法直立行走，本想不升國中，幸蒙 貴服務隊及救國團之垂愛，於暑假中，各賜予一部輪椅，因此，她不勝雀躍，宛如從黑暗中得到光明的，抱着堅強的意志，每天推着輪椅上國中求學。基於上述個案服務工作， 貴院華岡社會服務隊確已做到了所謂「把溫暖輸送給最需要溫暖的人，去幫助最需要幫助的人」。

憶起每當 貴院華岡社會服務隊結束服務工作，在敝地貴舍里長家前庭，一步步走向庭外，要和我們告別時，我們所有的學生都忍不住眼淚在汪汪流下，這種離情依依的感傷場面，充分顯露 貴院華岡社會服務隊在敝校實施「愛的教育」之成功，因為學生之所以看到老師（貴院華岡社會服務隊同學）將要離別而傷心大哭，此乃學生出於內心愛戴老師所使然，又學生之所以如此愛戴老師乃由於師者能本著一片真摯的愛去感化學生，啓導學生所致。現在雖然離開，但是 貴院華岡社會服務隊的偉大精神，永遠留在我們學校的每一個學生之身上，使我們永感難忘！
最後衷誠歡迎您們有空駕臨敝地一遊，並懇祈寒假再度俯 貴院華岡社會服務隊蒞臨敝地指導。毋任感激。
謹此致謝
順頌

崇祺！

嘉義縣布袋鎮貴林國小 校長 陳清文 謹上

10月24日

輸血的常識

市政三、胡羨熹

所謂輸血，簡言之，就是把血液，或血液中之某一部份（例如血漿或血小板等），輸注入需要的患者體內之意。

一、輸血在醫學上的重要性

輸血為現代醫學治療中最重要的技術及方法。沒有輸血，臨床醫學將會停滯不前；不但很多外科手術無法進行，或使手術之死亡率提高；而且將會使很多急性或慢性之內科疾病患者之治療希望大大減少；甚而使很多本來可以治療之疾病，因缺血而死亡。由此可見當一九〇〇年 Landsteiner 氏正式始創輸血之實際應用，在醫學上所佔的地位是何等重要。而其更因為此一突破性之發現而獲致一九三〇年之諾貝爾獎金。

二、貧血的正確意義

有很多人在醫生量完血壓後，便問有否貧血症，這是不對的；低血壓不是貧血；貧血不是靠量血壓來測定的，是要測定血中的血紅素或紅血球數目，血球容積等才可決定有否貧血及貧血的程度。一般而言，血色素在每一百西西血佔十至十二克者為輕微貧血，八至十克者為中度貧血，八克以下則為嚴重貧血。

不是凡有貧血者均需輸血；大部份之貧血，均是由於缺少某些造血所需物質而引起者，最常見者為缺鐵性貧血，此類貧血，只要補充所缺乏之物質及把引起缺乏此物質之原因除去，則可治癒之。只有少數由於骨髓本身之毛病，急性出血，急性溶血病等所產生之貧血症，才需要輸血。簡言之，當我們知道自己有貧血時，最要緊的是要查出貧血之原因，而

把此原因去除，才是根治之法，輸血本身只不過是症狀治療而已。

三、血型與輸血的關係

談到輸血，不能不談的便是血型的問題，因為血型與輸血的關係最密切；只有相同血型之血才可輸給對方，若不然，則不但達不到輸血之治療目的，反而會發生溶血，發燒等後果，嚴重時並可導致死亡。

雖然目前已知之血型族便有二十多個，而各族中又可再分成多個不個之血型，然而與輸血之關係最密切的莫如 A、B、O 族及 Rh 族了。

A、B、O 族為我們最熟悉之血型族，差不多每個人都知之甚詳，毋需多說；在此只提出一點，就是有關萬能輸血或受血者之觀念，是不對的，應予摒棄。

Rh 血型族亦與輸血有密切關係。此族血型分為 Rh 陽性及 Rh 陰性兩種。中國人絕大多數為陽性，只有不到百分之

一的人為陰性。Rh 陽性之人可接受 Rh 陰性或陽性之人的血，而 Rh 陰性者，若以前未懷孕或生過 Rh 陽性之小孩，萬一不慎輸入 Rh 陽性之血液，則第一次輸血時不會發生反應；

且第一次輸血後大約十天之內再輸入陽性之血也不會反應；但過了十至十四天後，若再輸入 Rh 陽性之血，則便會發生溶血之反應了；故此之時，千萬不能再輸入陽性之血，否則便會有生命之危險。

營養、醫藥與健康

食品營養學社

眼前是一個醫葯氾濫的時代，而葯物濫用的事實原本祇是由於少數人的興風作浪而起；現在，却需要更多人的智慧與努力去克服它所造成的傷害，並且讓它祇成爲一齣曾經的悲劇，一段不再的歷史。

「你的食物就是你的醫葯」，醫學的開山始祖希波克拉底斯在二千五百年前的科西島上，即以這生動的生存之道來教誨著他周圍的醫學士們。二千五百年後，美國一家醫葯業極一時的葯廠，它的負責人湯森博士也曾感嘆地表示：「在葯品的製造中，失敗常是我們最重要的產品，因為幾乎沒有一種葯物沒有副作用，它們對人體都會留下若干的損害。」因此，我們須感謝天，道德心的薪火相傳，即使在混沌的黑暗之中仍不隱其無上的光明磊落。而超越時間與空間，賢達之士的真灼見也始終如一。

所以，我們極樂意讓您了解，健康不能再祇希冀著神妙的葯品來維護，因為病急亂投葯恰如飲鴆止渴，未見其利先蒙其害。至於健康飲食的選擇和價值，以及一般人們應知却未知的營養知識和飲食觀念，食品營養學社的同學們已經針對這些問題，集中智慧與學識，成立了「營養諮詢小組」，誠懇的爲您揭開朦朧的營養世界。學生活動中心的營養學社信箱，將靜候您的書面諮詢，竭誠地爲您解決所面臨的營養問題。